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Appel à la solidarité

60 personnes en situation précaire seront à la rue le 1er avril 2010 !
Depuis plus de 37 ans, l’Association REGIS œuvre dans l’intérêt des plus démunis autour de valeurs humanistes et laïques : respect de la dignité humaine qui passe par une inconditionnalité de l’accueil avec un véritable engagement professionnel dans un esprit associatif.

Les 60 personnes que nous hébergeons risquent d’être  à la rue le 1er avril et nos salariés privés de leur emploi faute de solution pérenne.

Notre centre d’hébergement d’urgence « l’accueil Cléberg », actuellement situé à Perrache, abrite 60 personnes, dont des nourrissons et des personnes âgées. Il fermera ses portes ce 31 mars, date à laquelle le Grand Lyon reprendra son bien.

Nous avions enfin réussi à trouver une solution durable et immédiate avec le projet de réhabiliter l’ancienne clinique Monplaisir. Cette initiative a reçu le soutien financier de l’Etat. Tout allait donc pour le mieux jusqu’à ce que des élus du 8ème arrondissement  de Lyon s’engagent à tout mettre en œuvre pour faire échouer notre action. Leur stratégie a été payante puisque face à cette forte pression politique, le projet a du être abandonné.
Aujourd’hui nous entrons en protestation.

Nous commençons par un campement devant la Mairie du 8ème dès cette semaine. Nos revendications sont simples : nous exigeons un lieu pérenne, digne et adapté pour héberger les personnes en situation de détresse, ceci afin de nous permettre de poursuivre notre mission d’intérêt général. 

Nous appelons tous ceux qui le souhaitent à nous rejoindre face à la Mairie du 8ème à partir du          29 mars pour engager notre lutte en faveur des plus démunis !

Pour nous aider, vous pouvez :

· Signer la pétition en ligne http://www.petitionduweb.com/Appel__agrave__la_solidarit_eacute_-6668.html
· Venir sur place nous soutenir, en journée ou pour une nuit sous la tente
· Diffuser le plus largement possible ce message à tous vos réseaux et contacts
· Proposer une animation pour que notre campement soit festif

· Interpellez vos élus

· Venir en nombre le mercredi 31 mars à 11h à l’occasion de la conférence de presse

MERCI !
www.asso-regis.org
