Le programme dans les médias 

TELEVISIONS

Sur France 5, le 16, à 21h45 et le 17, à 16h05, « Joseph Wrésinski : 50 ans de combat contre la misère », documentaire de Caroline Glorion et Gérard Lemoine. 

Sur Arte, le samedi 13, l’émission « Reportages » sera consacrée à Manille et le mercredi 17 « Zoom Europa » diffusera un reportage sur l’action du Mouvement à Neudorf, en Allemagne.

Sur Direct 8 (TNT), le 15, de 14h à 15h, émission « Solidarité » avec, sur le plateau, des invités de l’événement au Trocadéro.

Sur BFM TV (TNT), lundi 16, à 20h30, interview de Pierre Saglio, président d’Atd Quart Monde France, par Olivier Mazerolles. 

RADIOS 

Sur France Inter, le 17, plusieurs émissions et reportages dont « l’Invité d’Inter », à 8h20, chez Nicolas Demorand et « Service public », d’Isabelle Giordano, à 10h.

Sur France Bleue (national), samedi 13, Pierre Saglio dans l’émission « Solidarités », à 12h40.
Sur RFI (Radio France internationale www.rfi.fr), le 17, des reportages réalisés au Guatemala, à Madagascar, en Grande-Bretagne, au Bénin, seront diffusés plusieurs fois dans la journée. Et des émissions réalisées en direct, sur le plateau du Trocadéro : « Appels sur l’actualité » (entre 10h et 11h), « Les visiteurs du jour » en présence du pianiste argentin Miguel Angel Estrella, qui sera un fil rouge, une conscience, « Les infos de la mi-journée » (de 15h à 15h 30), « Plein Sud » (de 16h30 à 17h30), « Les infos du soir » (de 19h15 à 19h30) avec cette fois-ci comme fil rouge l’académicien Michel Serres.

JOURNAUX

Lundi 8, un supplément de 8 pages dans « L’Humanité », jeudi 11, 4 pages également dans « Pèlerin Magazine » et jeudi 18, la page « Résistances » dans « Politis ».

Sans compter bien évidemment toutes les émissions, interviews, reportages, dans les médias locaux.

