Association Portail pour l’accès aux droits sociaux

14 rue Claude Deverchère

42000 Saint Etienne

04 77 21 41 89 / 06 83 28 82 17

mail : contact@droits-sociaux.fr 

Saint Etienne le 29/09/2009

Objet : Invitation à une rencontre pour travailler sur la loi DALO

            et la loi MOLLE (Boutin)

Madame, Monsieur ;

La loi DALO s’applique pour une bonne part depuis le 1er janvier 2008. La loi Boutin (MOLLE) a été votée en mars 2009. Elle modifie de façon importante les réglementations. 

Pourtant cette loi DALO a de la peine à devenir un outil pour les personnes mal logées ou sans logis, et le contenu de la loi MOLLE est très peu connu par les associations, les bénévoles et les familles à la recherche d’un logement décent.

Plusieurs associations ont déjà amorcé un travail pour rendre plus accessible la loi DALO. 

Le groupe logement  du Portail pour l’accès aux droits sociaux pense, avec d’autres collectifs et associations, qu’il serait utile d’amplifier les différentes démarches des uns et des autres en  travaillant en partenariat sur ces deux lois. L’objectif évidemment est d’aider les personnes à faire valoir leur droit au logement.

Comment mieux diffuser l’information sur la DALO, aider les familles à s’en saisir ? Quels sont les obstacles mis à son utilisation par les familles populaires ? Où en sommes nous de sa mise en place dans le département et comment aider à accélérer les procédures ? Qu’en est-il exactement de la loi MOLLE ? Quels en sont les pièges mais aussi les aspects positifs, les points d’appuis, qui peuvent aider les familles ?
Nous pensons que vous pouvez être intéressé par ce travail partenarial au service du droit au logement pour tous. Aussi nous vous invitons à une rencontre pour examiner comment nous pouvons initier ce processus de travail : 

Lundi 12 octobre de 14H à 16H

Amicale laïque de Beaubrun, Espace Pibarot

11 rue de l’apprentissage (à côté du CFA du bâtiment)

Avec mes sentiments les plus cordiaux.

Georges Günther

