Réseau solidarité avec les Rroms de St-Etienne

Adresse postale :

Chez Marie-Pierre Vincent

24 rue des Martyrs-de-Vingré

42000 Saint-Etienne

06 87 50 84 42

Saint Etienne, le 8 septembre 2008

Lettre ouverte à Monsieur le Maire de Saint-Etienne

                               et à Monsieur le Préfet de la Loire.
Monsieur le Maire, Monsieur le Préfet ;
Le 1er août dernier, nous avions décidé de mettre à disposition provisoire des familles rroms et de leurs enfants qui campaient place Jean Jaurès, l’immeuble désaffecté des anciens appartements de fonction des enseignants de l’école de Méon et une partie des locaux inutilisés par la crèche des Petits Câlins.
Après 16 jours de campement, il devenait urgent de mettre à l’abri ces familles, le temps de concrétiser des solutions d’hébergement et de logement.

C’est le refus de la mairie de Saint Etienne d’ouvrir des hébergements collectifs transitoires vers des solutions durables et le blocage de la préfecture, qui nous avait conduit à ouvrir nous mêmes un tel lieu en accomplissant un acte illégal mais légitime sur le plan de la dignité humaine, de la protection des personnes et des enfants.
Dès le départ, avec les familles, nous avons mis en place une réglementation de ce lieu de vie avec l’objectif clairement affiché de libérer les locaux au fur et à mesure que des solutions seraient trouvées pour les occupants.

A ce jour  l’action du réseau et la solidarité ont permis de trouver des solutions pour plusieurs familles :
- Une famille de 4 personnes (les parents et 2 enfants) dans un logement mis à disposition par la mairie de Saint Chamond avec le CCAS,
- Une famille de 5 personnes (les parents et 3 enfants) dans des locaux mis à disposition par l’évêché,
- Une famille de 5 personnes (les parents et 3 enfants) dans un logement de Métropole Habitat mis à disposition par la mairie de Saint Etienne avec le CCAS,

- Un couple dans un logement de Saint Etienne géré par le CALL PACT, 
- Une famille de 6 personnes (les parents et 4 enfants) dans un logement loué à un propriétaire privé,
- Une famille de 4 personnes (les parents et 2 enfants) dans un logement de l’amicale laïque de Beaubrun.

Tout ceci nous a donc permis de libérer une partie des locaux ouverts : ceux de la crèche des Petits Câlins. Ce lundi 8 septembre, nous en restituons donc l’usage à la ville de Saint-Etienne. Ceci évitera de créer des difficultés au prochain démarrage des travaux prévu pour l’installation de l’ADAPEI. Ce projet d’installation nous a été exposé par le directeur et le président de l’ADAPEI, lors d’une rencontre au cours de laquelle nous leur avons fait part de notre démarche.
En restituant publiquement ces locaux, nous voulons démontrer qu’il est possible de créer et de gérer des hébergements convenables, à effectif restreint, en collaboration avec les rroms eux-mêmes.
Il reste actuellement 31 personnes à Méon : 
· 3 familles avec enfants (4 enfants au total tous scolarisés à l’école du soleil),
· 3 couples sans enfants,

· 15 personnes seules.

Nous continuons à travailler à concrétiser les propositions de logements faites fin juillet début août par plusieurs municipalités de l’agglomération stéphanoise et par des associations. Mais d’autres lieux sont nécessaires pour pouvoir héberger ou loger toutes ces personnes. Nous lançons donc un appel à tous pour proposer des solutions d’hébergement ou de logement.
Nous renouvelons également la  proposition que nous avons formulée à plusieurs reprises : créer plusieurs hébergements relais sur l’agglomération stéphanoise permettant d’accueillir dignement ces personnes le temps de les aider à élaborer et concrétiser leurs projets.
Nous avons sollicité par écrit, le 29 août dernier, une rencontre avec le 1er adjoint de Saint Etienne pour faire le point de la situation. Nous souhaitons que cette rencontre puisse se dérouler assez rapidement. Nous souhaitons également travailler avec le Service de la Préfecture qui a en charge le logement d’urgence.
Nous restons à votre disposition.

Le Réseau de Solidarité avec les Rroms de Saint Etienne.

